SCHEDA N. 2 .. olasse quarta
LE OPERAZIONI

1. Esegui i calcoli tenendo conto delle indicazioni delle frecce.

+ 100 + 100 + 100 + 100 + 100

835 > > > > >
- 100 - 100 - 100 - 100 - 100

2160 > - > - .
+ 50 + 50 + 50 + 50 + 50

470 > . B . B . B . B
- 50 - 50 - 50 - 50 - 50

1 240 . B . B . B . B . B

2. Esegui i calcoli tenendo conto delle indicazioni delle frecce.

03 x B -18 x5 - 100

24 . . > > B 50
8 x 10 D2 + 75 '3

48 o . > > > 35
5 x 20 - 550 3 -90

250 o o > > > 60

3. Quale numero devi aggiungere per ottenere | 4.Quale numero devi aggiungere per ottenere
1000? 10 000?
350 + =1000 140+ ... =1000 1500+ ... =10000 | 9465+ ... =10 000
625 + ... =1000 825+ ... =1000 2400+ ... =10000 | 2145+ ... =10 000
830+ ..o =1000 540 + ... =1000 3500+ ... =10000 | 5240+ ......... =10 000
925+ ... =1000 780+ ..o =1000 6580+ ... =10000 | 8985+ ... =10 000

5. Esegui in colonna sul quaderno le seguenti operazioni e riporta qui i risultati.

Q 154 +345= ... b 2358-1234=...... C 46x8= ... d 615:5=......
45+8+483= ... 1234—876= ... 145 x 6= ............ 3216:4= ...
237 +63= oo, 3125-720=............ T2x3= .. 636 6= ............
722+ 104 = ... 1205-110= ... 9l x9= ... 459:3= ..
189 + 201 = ............ 8263-323= ... 174 x5 = .cco...... 1799 7= ...,

MaTemaTioa

o Saper applicare le quattro operazioni fondamentali

C*eaa ®aq o ai numeri naturali.
® e
[ ]
[ ]



LE OPERAZIONI INVERSE

% Esegui le seguenti operazioni.

%8 X4 X0. x5, X0.
VY Y VY Y VY
9 72 12 48 23 138 25 125 15 Q0
h\ - / h\ -~ / h\ - / h\ > / h\ /

2 5 4 3
7 N s N/ / ™~/ )
eyt ) \ ] ¢ 720 260 g2 8. 6
\__/\ 7 IN /\_'/
y g = x 2 x5 x 4 x 3
% Adesso completa la regola sulle operazioni inverse. Co.mple’fa
e ricorda

e |'operazione inversa della moltiplicazione & ladivisione . :
e Come prova della divisione si puo utilizzare la moltiplicazione .

Questa pagina vale 35 punti
Ho totalizzato ......... punti

Discriminare operazioni inverse:
moltiplicazione e divisione




>
LE MOLTIPLICAZIONI E LE DIVISIONI IN COLONNA

% Esegui in colonna le seguenti moltiplicazioni.

256,5x43=27893x19=229/8x6,9=193452x8,32 =
2546,02x34=21289x%x7,19 =

2565 x 7893 x 34,52 |x 2 6,9 x
435 = 19= 8,5 2= 7,1 9=
7695+ © 1037+ © 904+ 11001 +
10200 -= 786935 -= 105506 -+ 11289 -+
110295 149906,7 27016 - - = 90235 - - =
267,20 04 920,791
2.9 76 x 2540,072 x
©.,9= 3,4 =
2050 2+ 1016406+
1760 & - = 70580 06 -=
20545,2 60 50,406
% Esegui in colonna le seguenti divisioni. S [
24072 :59 =0 3426/5:25=07749:63 =1/76592:39 = Ny«
2407259 542067 5|25 7749 |05 17659,2|59
256 408 25 1152707 ©35 12,5 1506 45 2,6
47 92 144 205
O 75 1206 195
472 176 169 109
472 1.75 169 75
000 1.7 000 319
O 312
1175 7
175
000

% Adesso esegui su un foglio con la prova le seguenti operazioni. Riporta poi qui il risultato.

256,789 x 36 x 567,3 x 45 x

36=  256,/89 = 45 = 56/,3 =
255265 255265

9244404 9 244404

Questa pagina vale 25 punti

Ho totalizzato ... punti




LE OPERAZIONI INVERSE

% Esegui le seguenti operazioni.

+25 +22 +35 +21,
,’—-—-\wl /—\I ,"_-\..I /—\l
45 70 152 174 25 60 /8 99
I"\____,’ I\__/ I"\____,' I\_/
-25 -2z - 35 -2l
+37. +25, +.9. +66
/——\ ,/"_-\d m ,/_.—_\..l
523 560 672 697 72 81 34 100
~___ S e~ ~___ S L
57 25 9 66

% Completa le seguenti catene.

+9 +9 +9 +9 +9 +9 +9 +9 +9
~ — N 7~ ~ 7~ ~ 7~ ~ 7~ ~ 7~ ~ 7~ ~
/ Y/

N/ vy vy N/ vy N/ y Vv
1 23 %2 41 50 59 68 77 86 %5

+ 25 + 25 + 25 + 25 + 25 + 25 + 25 + 25 + 25

~ ~ P ~ -~ ~ ”~ ~ ZTTNS ”~ ”~ ~
/ Y/ V/ vy vy V/ W/ V/

vy, v
25 50 75 100 125 120 175 200 225 250

AN I I NI NI I I

% Dopo aver risolto gli esercizi, completa la regola. Completa
e ricorda

l'operazione inversa della sottrazione & .Iaddizione .. :

Questa pagina vale 42 punti
Ho totalizzato ... punti

K o



LE ADDIZIONI E LE SOTTRAZIONI IN COLONNA

% Esegui in colonna le seguenti addizioni.

607 + 6324 + 6+ 28 =
6726 + 648 + 84 + 678 =

©07 + 27 05,00 +
© 324+ 24,50 +
o + 24 057,00 +
26 = 54,00 =
©90b 27500,306
0720 + 504,000 +
045 + 50,05 4 +
&4 + 25,690 +
076 = 5986 7,000 =
513506 40135,b44
% Esegui in colonna le seguenti sottrazioni.

645987 — 78 898 =
720 560 — 51 278 =
230 025 - 67 890 =

256 452 — 23 560,12 =
3567 456 - 12 567,2 =
528 900 — 256 438,15 =

2765 + 24,36 + 24 657 + 54 =
564 + 36,645 + 25,89 + 3987 =

©45967 - 720560 — 250025 -
786596 = 51278-= © 7690 =

5670869 ©© 928672 162125

256045 2,00 — 5506 7456,0— 526900,00 -
25500,12 = 125607.2= 2504586,15=

252691886 55548686,5 272461,65

7 Esegui con la prova le seguenti operazioni.

245367 + 256009+ . 509784 206567+ . 345890- « 23876 +

356009 = 245267 = | 208567 = 201217 = | 23876= 222014 =

601376 601376 1 301217 509784 1 322014 345890

Questa pagina vale 16 punti
Ho totalizzato ... punti



SCHEDA N. 3

1. Quale numero devi aggiungere per ottenere

UN PO’ DI OPERAZIONI

50 0007?

35000+ ... =50 000
9500 + ... =50 000
42500+ ... =50 000
385800 + ... =50 000

3. Metti in colonna ed esegui le operazioni.

a 21545+6345 =
145+ 9 + 2453 =
1,348 + 36,759 =
20258+ 1316575 =
37,6 +715+ 19,574 =
12008 -1934 =
411 234 -24 816 =
46,15 -44,57 =
2120-834,32 =
1750 -898,132 =

100 000?
15 000 +
24 000 +
83 500 +
90 750 +

123,5x 6,98 =
47,5 x 44,57 =
1,247 x 1,5=

141,75:63 =

..., elasse euinta

" L]
......l.l.l-ll.l.ltllll.l.lll

2. Quale numero devi aggiungere per ottenere

=100 000
=100 000
=100 000
=100 000

(
))

4. scrivi | seguenti numeri in lettere e scomponili in tabella. hk | dak | uk | n da u
125200 .| | i | | e | |
SITBB0. oo | o | oo | e | e | |
BABLT | e | | | i | |
892504 | | e | | e | |
B3 054 e | e | || e | e |,
B24 318 | | e | | e | |

5. Completa le tabelle.

a 7% 10 100 1000 | P77 10 100 1000
835 | 18124
or.s | 468 |
0018 | 12343
zoorf 0 346\

MaTemaTioa

Verifica delle abilita d'ingresso.



SCHEDA N. 12 ... classe quinta
ADDIZIONI E PROBLEMI Crm——

1. Esegui sul quaderno le addizioni in colonna e applica la proprieta commutativa per verificare I'esat-
tezza del risultato.

QO 213,25 + 45,67 = w.oovoooovooeoeeeeeeeeeee! C 235+5,167+ 1,735 = .o
445,834 + 6,712 = ooooooooooreooeoeeeeeee 63,5 + 15,335 + 2,765 = w..ooovvoovvorveoseee
12,98 + 14,85 = ....ooovioeeoeeoeeoeoeeeeee 9,44 + 4,378 + 18,8 = oovooivooecoeeeoeeeeeee
49,92 4 B8T = ..oovooeoeeeeeeeeeeee 34,783 + 4,5+ 45,36 = ..ooocoooiooeoeoee
2,869 + 17,345 = ...ooooioioiooooeeeeeeeee 217,25+ 2,785 + 51,135 = ..ioooiovioroece
2,165 4 45,667 = ..o 3,195 + 677 + 12,45 = 1oooovvoooeeoeeeoeceeceeee

b 4,956+ 1592 = .o d 1945+ 13,075+ 1765 = ..oocccocovviorrioriercernn,
15,964 47,88 = w.ovovveooeeeeeeoeeeeeeoeeeeeeeee 9125 + 4,78 + 8,8 = ..covvoovveeeroeeeoeeoreeeee
BOBT+ 45,76 = .oovooooeooeoeeeeoeeeeeeeeeeee 2483 + 45,6 + 6TT = ooovoovoeveoeeeeeeeee
163,358+ 617,6 = ...oooovvoieeoeeeeoseeoeceeeeeee 1 453,35+ 67,6 + 12,45 = oocoovcoovveooecer
107,35 49 141,8 = oooooovoieoeeeocoeeeeeee 118,05 + 41,8+ 125 = wooovioovioroocoeceecen
13,838 + 8 617,6 = oooooovooeeooeeosoeeceeeee 4,809+ 15,312 + 245 = ..o

2. Risolvi i seguenti problemi.

@ Un maratoneta, per allenamento, percorre nel primo giorno 30,5 km, V0 ﬂ
nel secondo 1,7 km in piu del primo giorno e nel terzo giorno 4,5 km
In piu del secondo giorno. Quanti chilometri percorre in tutto? -

b Da una grande botte piena si sono spillati una prima volta 345 litri di vino
e una seconda volta 235 litrl. Se nella botte sono rimasti 780,2 litri di vino,
qual era la capacita di quella botte?

C Per il compleanno di Luca, quattro suol amici decidono di regalargli
un orologio subacqueo. Un amico contribuisce con € 15,
un altro con € 5,20 in piu del primo, il terzo e il quarto amico
versano clascuno € 5,40 in piu del secondo.
Quanto e costato 'orologio subacqueo?

d Fabiola e i genitori hanno trascorso una settimana
di vacanze a Ischia. Hanno speso € 250,75 per 1l viaggio
di andata e ritorno, € 875 per il pernottamento in albergo,
€ 350 per il vitto, € 125 per le escursioni in barca
e € 140,25 per spese varie.
Quanto hanno speso in tutto?

€ Rita ha comprato all'inizio dell’anno scolastico due libri
che costano rispettivamente € 12,30 e € 9,50;
dei quaderni che complessivamente costano € 7,25;
penne, matite, squadre, compasso per complessivi € 13,50.
Quanto ha speso in tutto?

L 4 ............................
P e
M‘QT.Q__M.ET loa o’ ° Saper eseguire addizioni in colonna. Saper risolvere problemi
ee=* o che implicano il coordinamento di piu addizioni.



SCHEDA N. 9 .., olaste auarTa

vy
"teseevecconnceenceRnR e RE DS

ADDIZIONE E SOTTRAZIONE IN COLONNA

1. Esequi le addizioni in colonna sul quaderno e applica la proprieta commutativa per verificare
I'esattezza del risultato.

QA 21425 +47686=.....ciccooiiiiiiiii, b 19234+ 181850 = .o
4987 + 18675 = .o 35+ 18345 +465= ...
38148 + 978 = ... 13185+ 78+ 128 = ...
49802+ 6368 = ... 308208+ 75+ 16735 = ...
33234+ 167834 = .., 345+ 5678 +45136= ...
21545 + 3T 348 = ..o 348+ 5124+ 1834 = i

2. Completa le seguenti addizioni scrivendo il termine mancante.

a 1273+ ... =6 000 b 723+.... =1500
350 + .o =5250 | + 9312 =10500
476 + .. =727 | L +1250=2100
............... + 3564 =38l12 281700+ ... = 29 102
895 + .. =1156 628 + ... =975

3. Esegui le sottrazioni in colonna sul quaderno e verificane |'esattezza con la prova.

Q 340487 -8342= ... b 32487093456 = ..cccccooioivioiioeeeieeee
1358507 =11 273 = ..., 163500 - 18319 = ...,
124 100 =14 567 = ..., 801 900 -24344 = ...
31260045678 = ..., 218100 —-116613 = ...
145145 -38238 =i, 410220 -234 5818 = ...

4. Completa le seguenti sottrazioni scrivendo il termine mancante.

a ... —250 =500 b . -850 =123 C —34 255 =645 200
.................. —-1380=9925 . — 97T = 618 e — 12720 = 24 372
.................. -712=5611 . — 28566 = 1 250 . — 42,980 = 89 200
.................. - 248 =1568 . — 1 827 = 86 v — 123 540 = 127 542
.................. — 187 = 363 . — 14 783 = 659 . — 22198 = 29 974

-~ -

'i: QAL

fasesens

-

®
MaTies
£ | Saper eseguire addizioni e sottrazioni in colonna.
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1. Eseqgui sul quaderno le seguenti addizioni in
colonna e controlla il risultato con la prova.

Q.945+5,78 + 78 =
458,751 + 2548,04 + 8,7 =
5648,12 + 45,236 + 89100,7 =

©.25489 + 0,456 + 23,04 =
2597,7 + 564 + 23,891 =
45892 + 236,45 + 92,738 =

2. Calcola sul quaderno applicando la pro-
prieta associativa.

A. 110 + 45 + 180 + 325 =
144 + 237 + 23 + 16 =
2+ 18+ 326+ 24 =

®.756 + 998 + 102 + 434 =

8052 + 91 + 488 + 109 =
642 + 28 + 315 + 45 =

3.Riconosci la proprieta applicata? Scrivilo
sotto ogni addizione.

A.23+12+87=12+87+23

proprieta ...

33440+ 17 =50+ 40

proprieta ...

46 + 23 =40+6+ 20 + 3 =

proprieta ...
®.564 + 125 + 56 = 56 + 125 + 564

proprieta ...

450 + 25 + 150 = 600 + 25

proprieta ...

59+4+235+78=59+4+ 78+ 235

proprieta ...

4.Calcola mentalmente e scrivi il risultato.

Q. 250 + 350 + 1500 + 500 =
600 + 1400 + 700 + 300 =
1200 + 800 + 3000 + 7000 =

B —

a2 ESERCIL

®.800 + 600 + 2200 + 400 =
2600 + 2700 + 300 + 2400 =
3100 + 540 + 900 + 260 =

5. Esegui sul quaderno le seguenti sottrazioni in
colonna e controlla il risultato con la prova.

A.2548,56 - 56,78 = ®.5239-561,45 =
567,68 — 458,4 = 5627,4 — 2364,085 =
2587,26 - 365,789 = 25600 — 562,762 =

C.3500,74 - 956,7 = 9.25481,4 — 236,004 =
2368,789-930,65= 23,458 - 0,125 =
25781,236 — 0,5 = 584 — 56,899 =

6. Calcola sul quaderno applicando la pro-
prieta invariantiva, come nell’esempio.

419 - 104 =
= (419 -4) - (104 - 4) =
= 415-100 =
=315

A.7890 - 2590 =
5851 — 4626 =
36215 - 4415 =

®.1315-547 =
86850 — 21650 =
10345 - 6225 =

7. Esequi i calcoli indicati, come nell’'esempio.

(25 +23) + (46 + 25) =48 + 71 = 119
(45 + 25)-(89-39) =
(87 —35)—-(85-35) =
(49 +31)-(26+ 24) =

8. Calcola mentalmente e scrivi il risultato.

32500 - 12500 = 125000 - 15000 =
12400 - 10400 = 98000 - 28000 =
13500 - 8500 = 13500 - 3600 =




